

11 апреля 1874 г.

Милостивый Государь  
 Θεодоръ Михайловичъ!

Вчера въ редакцію Гражданина была мною доставлена рукопись, написанная по настоящему требованію Князя, и заключающая въ себя окончаніе (II-ю часть), — «Исторіи моего дѣтства».

Такъ какъ, по случаю вновь послѣдовавшаго отъѣзда Князя, я не могъ ничего получить въ счетъ гонорарія за двѣ доставленныя мною работы, (по приблизительному расчету рублей на 100), на окончаніе которыхъ затратилъ почти три недѣли подрядъ, то я, по совѣту Виктора Θεофиловича<sup>1</sup>, обращаюсь къ Вамъ съ нижеслѣдующею просьбою. Дѣло вотъ въ чемъ.

Въ распоряженіи конторы не находится никакихъ редакціонныхъ денегъ, и дальнѣйшее поступленіе таковыхъ будетъ слѣдовать одновременно съ выходомъ № №-еровъ, такъ что срокъ<sup>2</sup> полученія мною гонорарія — совершенно обуславливается появленіемъ въ печати той или другой <л. 1> моей работы.

Вслѣдствіе этаго, Викторъ Θεофиловичъ<sup>3</sup> посовѣтывалъ мнѣ обратитъ<ь>ся къ Вамъ съ просьбою — не найдете ли возможнымъ пустить въ этотъ № одну изъ моихъ статей, что, по его словамъ, еще возможно успѣть сдѣлать.

Видивши<sup>4</sup> всегда Ваше расположеніе ко мнѣ, я рѣшился безпокоить Васъ, Θεодоръ Михайловичъ, — какъ все еще (и *dè jure* и *dè facto*) — хозяина Гражданина — настоящею мо<е>ю просьбою.

Искренно Васъ уважающій  
 Иванъ Богдановъ

11 Апр. 1874. СПбургъ.

Р. С. Вчера я толковалъ съ Викторомъ Θεофиловичемъ<sup>5</sup> о разсказъ доставленномъ мною двѣ недѣли назадъ («Большой генералъ» — провинціальный анекдотъ<sup>7</sup>.) Онъ находитъ его вполне удовлетворительнымъ по исполненію, но безсодержательнымъ по фабулѣ... Я отъ души желалъ бы что бы Вы прочли этотъ разсказъ — хотя бы и не въ качествѣ редактора... для того чтобы, при случаѣ, услышать ваше мнѣніе.  
 И. Б. <л. 1 об.>

<sup>1</sup> Так в подлиннике. Должно быть: Θεофиловича

<sup>2</sup> В подлиннике ошибочно: скрокъ

<sup>3</sup> Так в подлиннике. Далее была запятая.

<sup>4</sup> Так в подлиннике.

<sup>5</sup> Вместо: Θεофиловичемъ — было: Θεофиловичемъ

<sup>6</sup> В подлиннике ошибочно: доставленнымъ

<sup>7</sup> Так в подлиннике.

Источник текста: РО ИРЛИ. Ф. 100. № 29648. Л. 1–1 об.

Из Петербурга. <В Петербург.>

Упоминается: *Описание*, 340; *Бюллетени*, 73; *Летопись*, II, 476.

Впервые напечатано (без обращения к адресату и подписи в постскриптуме): Достоевский и современность. Материалы XXV Международных Старорусских чтений 2010 года. Великий Новгород, 2011. С. 53–54.

Публикуется по автографу.

### Комментарии:

*...по настоятельному требованію Князя...* — Имеется в виду кн. В. П. Мещерский, издатель журнала-газеты «Гражданин».

*...«Исторіи моего дѣтства».* — Публикация «Истории моего детства» Ивана Богданова была начата в феврале 1874 г. (гл. I–II — в номере от 18 февраля, гл. III–IV — в номере от 25 февраля).

*...за двѣ доставленныя мною работы...* — Кроме окончания «Истории моего детства», в апрельских номерах «Гражданина» И. Богданову может принадлежать статья «Несколько слов о конкурсных проектах памятника Пушкину» (*Гр.* 1874. № 16. С. 451–452), помеченная инициалами *И. Б.* (ими же подписан постскриптум комментируемого письма). Вступительный абзац статьи написан, безусловно, позднее 11 апреля 1874 г.: «18 апрѣля, вслѣдствіе распоряженія Комитета по сооружеію памятника нашему поэту, закрыта для публики выставка представленныхъ нашими ваятелями проектныхъ моделей, — и, какъ мы слышали, на-дняхъ должно послѣдовать (авось на этотъ разъ уже окончательное) рѣшеніе этого, такъ долго тянувшагося дѣла» (с. 451). Этот абзац, однако, мог быть предпослан основному тексту непосредственно перед публикацией.

*...по совѣту Виктора Феофиловича...* — Имеется в виду Виктор Феофилович Пуцыкович (1843–1920), секретарь редакции «Гражданина» периода редакторства Ф. М. Достоевского, с апреля 1874 г. — редактор издания.

*...не найдете ли возможнымъ пустить въ этотъ № одну изъ моихъ статей...* — Ф. М. Достоевский и В. Ф. Пуцыкович выполнили просьбу Богданова, поместив вторую часть «Истории моего детства (Воспоминаний дворового)» в ближайших же номерах «Гражданина» — № 15 от 15 апреля и № 16 от 22 апреля.

*...я рѣшился безпокоить Васъ, Феодоръ Михайловичъ, — какъ все еще (и dè jure и dè facto) — хозяина Гражданина...* — Решение Достоевского оставить редактирование «Гражданина» и принципиальная договоренность писателя с В. П. Мещерским об этом относятся к рубежу 1873–1874 гг. (конец 1873 г., согласно свидетельству М. А. Александрова, или начало января 1874 г., по воспоминаниям В. В. Тимофеевой; просто «начало 1874 года», по воспоминаниям Вс. С. Соловьева, — см.: Ф. М. Достоевский в воспоминаниях современников: в 2 т. М., 1990. Т. 2. С. 182–184, 211, 271). 22 февраля 1874 г. Н. Н. Страхов по секрету сообщал Л. Н. Толстому, что Достоевский откажется от «Гражданина» в половине марта (см.: Толстовскій музей. СПб., 1914. Т. 2. С. 43). 19 марта 1874 г. Достоевский обратился с просьбой в Главное управление по делам печати «разрѣшить <...> Виктору Феофиловичу Пуцыковичу принять на себя, на шесть мѣсяцевъ, званіе Ответственнаго Редактора <...> журнала „Гражданинъ“» (РГИА. Ф. 776.5.1871.95. Ч. 1. Л. 103; ср.: Д30, 291, 379). 20 апреля В. Ф. Пуцыкович был утвержден ответственным редактором. 22 апреля появилось сообщение о перемене редактора: «...Ф. М. Достоевскій, по разстроеному здоровью, принужденъ, не оставляя по возможности своего постоянного участія въ

„Гражданинъ“, сложить съ себя обязанности Редактора журнала» (Гр. 1874. № 16. С. 445).  
24 апреля Достоевский передал Пуцыковичу издательские права.

...«Большой генераль» — провинціальний анегдотъ. — Рассказ в «Гражданине» в 1874 г. не публиковался.